
Protokół nr 11/2025 

z posiedzenia 

Komisji Rodziny, Zdrowia i Opieki Społecznej 

z 30 października 2025 roku 

 

 
Tomasz Litwin – Przewodniczący Komisji otworzył posiedzenie i po powitaniu 

radnych stwierdził, iż zgodnie z listą obecności aktualnie w posiedzeniu uczestniczy 

5 radnych, co wobec składu Komisji wynoszącego 5 osób stanowi kworum 

pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji. 

Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.   

 
W posiedzeniu uczestniczyła: 

1. Bogusława Lis-Zielińska – dyrektor PCPR w Lęborku.  

 

Porządek obrad: 

1. Zaopiniowanie projektu uchwały Rady Powiatu Lęborskiego w sprawie zmiany 

uchwały nr X/64/2025 Rady Powiatu Lęborskiego z dnia 20 marca 2025 roku 

w sprawie ustalenia zadań i wysokości środków finansowych Państwowego 

Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych przeznaczonych do realizacji 

w 2025 roku. 

2. Zaopiniowanie projektu uchwały Rady Powiatu Lęborskiego w sprawie zmiany 

uchwały nr LX/411/2024 Rady Powiatu Lęborskiego z dnia 27 lutego 2024 

roku w sprawie ustanowienia w lokalu mieszkalnym wraz z udziałem w 

gruncie, stanowiącym mienie Powiatu Lęborskiego mieszkania treningowego 

dla osób usamodzielnianych opuszczających pieczę zastępczą i ustalenia 

szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w tym mieszkaniu. 

3. Przyjęcie protokołu z ostatniego posiedzenia Komisji. 

4. Sprawy różne. 

Ad.1 

 Bogusława Lis-Zielińska – dyrektor PCPR w Lęborku przedstawiła projekt 

uchwały Rady Powiatu Lęborskiego w sprawie zmiany uchwały nr X/64/2025 Rady 

Powiatu Lęborskiego z dnia 20 marca 2025 roku w sprawie ustalenia zadań  

i wysokości środków finansowych Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób 

Niepełnosprawnych przeznaczonych do realizacji w 2025 roku. 
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 Poinformowała, iż przedmiotowa zmiana dotyczy przesunięć środków 

finansowych określonych w załączniku do uchwały nr X/64/2025 Rady Powiatu 

Lęborskiego z dnia 20 marca 2025 r., w następujący sposób: 

1) zmniejsza się o kwotę 49.195,77 zł finansowanie wydatków na instrumenty 

lub usługi rynku pracy; środki na podjęcie działalności gospodarczej; 

udzielenie dofinansowania do wysokości 50% oprocentowania kredytów 

bankowych (art. 11, art. 12a, art. 13), 

2) zwiększa się o kwotę 291.755,77 zł dofinansowanie zaopatrzenia w sprzęt 

rehabilitacyjny, przedmioty ortopedyczne i środki pomocnicze przyznawane 

osobom niepełnosprawnym na podstawie odrębnych przepisów (art. 35a 

ust. 1 pkt 7 lit. c), 

3) zwiększa się o kwotę 100.000,00 zł pkt 2 lit. a. dofinansowanie uczestnictwa 

osób niepełnosprawnych i ich opiekunów na turnusach rehabilitacyjnych 

i rehabilitacji dzieci i młodzieży. 

Dodała, iż zaproponowana zmiana uchwały wynika ze znacznego zwiększenia, pod 

koniec trzeciego kwartału bieżącego roku, środków finansowych ujętych w planie 

finansowym Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych, 

przeznaczonych do realizacji w roku 2025 jak i niewykorzystania środków 

finansowych przez Powiatowy Urząd Pracy w Lęborku.  

 

 Komisja w obecności 5 radnych – jednogłośnie zaopiniowała pozytywnie 

powyższy projekt uchwały i skierowała go do dalszego procedowania na sesji Rady 

Powiatu. 

 

Ad.2 

 Bogusława Lis-Zielińska – dyrektor PCPR w Lęborku przedstawiła projekt 

uchwały Rady Powiatu Lęborskiego w sprawie zmiany uchwały nr LX/411/2024 Rady 

Powiatu Lęborskiego z dnia 27 lutego 2024 roku w sprawie ustanowienia w lokalu 

mieszkalnym wraz z udziałem w gruncie, stanowiącym mienie Powiatu Lęborskiego 

mieszkania treningowego dla osób usamodzielnianych opuszczających pieczę 

zastępczą i ustalenia szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w tym 

mieszkaniu. 

 Poinformowała, iż zmiana uchwały wynika z zawiadomienia o wszczęciu 

postępowania nadzorczego, które wskazuje na brak podstaw prawnych do ustalenia 

odpłatności na poziomie 100% rzeczywistego miesięcznego kosztu utrzymania 

mieszkania treningowego, niezależnie od wysokości osiąganego wskaźnika kryterium 
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dochodowego. Odpłatność za pobyt wymaga uzupełnienia poprzez określenie przez 

organ stanowiący kryteriów dotyczących wysokości odpłatności, uwzględniających 

faktyczny miesięczny koszt utrzymania mieszkania. 

 

 Komisja w obecności 5 radnych – jednogłośnie zaopiniowała pozytywnie 

powyższy projekt uchwały i skierowała go do dalszego procedowania na sesji Rady 

Powiatu. 

 

Ad.3 

 Komisja w obecności 5 radnych – jednogłośnie przyjęła protokół nr 10/2025  

z posiedzenia odbytego 15 września 2025 roku.  

 

Ad.4 

  Radny Ryszard Wenta odniósł się do odpowiedzi na wcześniej zadane przez 

siebie pytania dotyczące Zakładu Pielęgnacyjno-Opiekuńczego działającego  

w strukturach SPS ZOZ w Lęborku. Zwrócił uwagę, że z otrzymanych informacji 

wynika, iż szpital ma trudności z uruchomieniem 35 miejsc opiekuńczych. 

 Następnie nawiązał do kwestii długości pobytu pacjentów w zakładzie. 

Stwierdził, iż z uzyskanych informacji wynika, że wszyscy pacjenci przebywają tam 

ponad rok, a niektórzy nawet trzy lata, podczas gdy zalecenia wskazują na 

maksymalny okres pobytu do sześciu miesięcy, po którym decyzję podejmuje NFZ. 

Podkreślił, że taka sytuacja jest nieprawidłowa i wymaga podjęcia działań, ponieważ 

zakład ten nie jest domem pomocy społecznej. Zaznaczył, że obecna praktyka 

pozostaje w sprzeczności z założeniami i wytycznymi ministerstwa. 

 

 Tomasz Litwin – przewodniczący Komisji (Starosta Lęborski) 

poinformował, że rozmawiał na ten temat i dopytywał o przyczyny zaistniałej sytuacji. 

Wyjaśniono mu, że brakuje miejsc w domach pomocy społecznej oraz w hospicjum, 

natomiast szpital  nie chce przenosić ciężaru opieki na rodziny pacjentów. 

 Następnie zapytał jakie rozwiązanie tej kwestii proponuje radny Ryszard 

Wenta.  

 

 Radny Ryszard Wenta stwierdził, że należy pozostawić dotychczasowy sposób 

postępowania, zgodnie z którym pacjentów kierowano na oddział geriatryczny. 

Zaznaczył, że w szpitalu zatrudniony jest pracownik socjalny, który udziela pomocy 
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w znalezieniu odpowiedniego oddziału lub miejsca dla pacjentów na terenie 

województwa pomorskiego. 

 

 Tomasz Litwin – przewodniczący Komisji (Starosta Lęborski) 

poinformował, iż szpital takie działania podejmuje.  

 

 Radny Ryszard Wenta zauważył jednak, że obecnie szpital nie podejmuje 

takich działań, a jeśli podejmuje - są one nieskuteczne. Podkreślił, iż z punktu 

widzenia powiatu bardziej korzystnym rozwiązaniem jest objęcie pacjentów inną 

formą długoterminowej opieki, w której obowiązuje częściowa odpłatność ponoszona 

przez rodzinę pacjenta oraz gminę. Zwrócił uwagę, że obecna sytuacja jest 

niepokojąca – szpital dysponuje 35 łóżkami, natomiast kontrakt z Narodowym 

Funduszem Zdrowia obejmuje jedynie 6 z nich. 

 

 Radny Piotr Musianowicz poinformował, że zgodnie z przeprowadzonymi 

analizami, rentowność zapewnia dopiero funkcjonowanie placówki z ponad 50 

łóżkami. Zaznaczył, że nawet przy 35 łóżkach Zakład Opiekuńczo-Leczniczy nie jest 

w stanie się samodzielnie utrzymać. Wskazał, iż korzystniejszym rozwiązaniem byłoby 

utworzenie Zakładu Opiekuńczo-Pielęgnacyjnego (ZOP), ponieważ procedura jego 

powołania jest prostsza, a finansowanie – korzystniejsze. Dodał, że taka forma 

działalności może osiągnąć rentowność nawet przy 10 łóżkach. 

 

 Tomasz Litwin – przewodniczący komisji (Starosta Lęborski) podkreślił 

ponownie, iż nie podejmie decyzji o przekazaniu rodzinie informacji o konieczności 

odebrania pacjentów ze szpitala bez jednoczesnego wskazania im innej placówki,  

w której mogliby uzyskać odpowiednią opiekę. 

 

 Radny Piotr Musianowicz zaproponował, aby szpital – we współpracy ze 

Starostą – podjął działania zmierzające do uzyskania kontraktu z Narodowym 

Funduszem Zdrowia na 35 łóżek. 

 

 Wobec zrealizowania porządku dzisiejszych obrad Tomasz Litwin – 

Przewodniczący Komisji zamknął posiedzenie.  

 

Protokołowała: 

Beata Młynarczyk  


